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Fest vorgegeben, bitte nichts eintragen

Hier bitte eintragen

Ergebnisse, bitte nichts eintragen

Kiihlbedarfabschatzung

GEBAUDEDATEN

Flache/Volumen

Nutzflache NF [m?] ]
Bruttogeschossflache BGF [m?]
Brutto-Rauminhalt BRI [m°]
Beliiftetes Nettovolumen V , [m”]

LUFTWECHSEL UND VOLLLASTSTUNDEN

Luftwechselzahl n
Volllaststunden Kiihlung hy  [h/a]

0,5
1800

INNERE SENSIBLE KUHLLAST

0,.s=0p + 0y, =(ap +qy, )X Ay X5

Speicherfaktor s [-] 0,9
spezifische sensible Warmeabgabe Mensch [W/m 2] 25
spezifische sensible Warmeabgabe Maschinen [W/m ?] 5
Innere sensible Klhllast [kW] 27,68

Anm.: unter Vernachlassigung von Kunstlicht

. . .
" = = X Ayp XS

INNERE LATENTE KUHLLAST Q.1=0p.1 = dp. ¥ Ayr

Speicherfaktor s [-] 0,9

spezifische latente Warmeabgabe Mensch [W/m ?] 1

Innere latente Kihllast [kW] 3,69

(BRI*0.9)

0.5 als Standard

kihlbedarfsabschatzung

0, = |: (Agas X L < b)} s
AUSSERE KUHLLAST alle Fassadenorientierungen
Fassade mit
groRtem Glasanteil | iibrige Ubrige librige | horizontal
Agias [M’] 4134 547 547 0 306
Imax [W/M2] 600 80 80 80 600
Durchlaffaktor b [-] 0,2 0,55 0,55 0,55 0,7
Speicherfaktor s [-] 0,9
AuRere Kiihllast [kW] 605,46

Anm.: unter Vernachldssigung von Transmission duch Wande und Fenster

AURENLUFTKUHLUNG UND

rvisaimdihiais Qo =V, xnx Py % (o =)
Dichte Luft 1,2
Enthalpie Raum (24°C/50% r.F.) [kJ/kg] 45
Enthalpie AuRenluft am Standort [kJ/kg] 88
Kiihlung und Entfeuchtung der AuRenluft [kW] 120,00

KUHLLAST, GESAMT O

=0 +0 +0,+0,,

total [kW]
spezifisch [W/m?ye]
spezifisch [W/m?sge]

756,83

184,6

130,2

JAHRESKUHLBEDARF

Ok = Oy

total [kWh/a]
spezifisch [kWh/m?a]

spezifisch [kWh/m?ggra]

1.362.287

332

234
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behaglichkeit/lGftung

Um bei einer Lufttemperatur von ca. 28°C eine behagliche empfundene Temperatur
(22°C/24°C/26°C) zu erreichen mussten die UmschlieBungsflachen (Flachenkiihlung) einen
mittleren Wert von 16°C/20°C/24°C aufweisen.

Die Behagliche Luftfeuchtigkeit bei ca 22°C betragt 40-60%, d.h. die Luft muss jedenfalls
entfeuchtet werden(Luftfeuchte Singapur durchschnittlich 80%).

grundriBl typ a 150 m?

ERLEN il |
Liftungsbedarf: i ﬂ ‘ i mm ”wI S
16744m3 bellftetes Nettovolumen %

Wohnen: LW 0.7

=rund 18000m3/h (bei erhdhtem LW in Sanitar- und Kiichenbereich). ‘ )

grundriBl typ c 150 m?
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sonnenstand juni 10°°

1 600

beschattung/besonnung

sonnenstand dez. 10°°
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bt energiebedarf kithlung
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tauscher Wiirmepumpe erwirm. Wasser
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Grundwasser r—|
\g‘ Férderbrunnen U Schluckbrunnen

Bei aktiver/indirekter Kiihlung des Grundwassers mittels einer Warmepumpe (Prozessumkehr) muss, um den Kiihlbedarf (siehe Berechnung) von ca. 1400000kWh/a zu decken,
ca. 1/4-1/3 der erzeugten Energie zugefiihrt werden (350000kWh/h-450000kWh/a).
Wirkungsgrad der Warmepumpe 0.6-0.75

Dieser Energieaufwand kann mittels Photovoltaikzellen gedeckt werden.

Photovoltaikzellen: 225kWh/m2/a Bedarf von 1500-2000m2 Photovoltaikzellen
Photovoltaikzellen: 450kWh/m2/a Bedarf von 750-1000m2 Photovoltaikzellen .......... zu Deckung des Energiebedarfs fiir die Warmepumpe.
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bauteilaktivierte kihlung
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